

齐鲁师范学院党史学习教育

工作简报

第 87 期

学校党史学习教育领导小组办公室

2021 年 10 月 23 日

把握新起点 开拓新局面

—物理与电子工程学院党史学习教育专题组织生活会的探索

摘要

基层党组织按时召开专题组织生活会是开展党史学习教育的“规定动作”，也是严格党内组织生活的一次生动实践。支部立足专业实际，高标准高起点谋划，会上认真查摆，接受批评，发现问题，形成个人和支部的问题清单，立行立改。高质量的专题组织生活会，又一次提升了政治免疫力，全体党员理论基础日益夯实，思想政治深受洗礼，理想信念更加笃定，干事创业的信心和决心更加坚定。

基本情况

根据学校党委《关于召开党史学习教育专题组织生活会的通知》要求，物理与电子工程学院教师党支部、学生党支部部分

别于 2021 年 7 月 2 日 9 时、12 时 30 分召开了专题组织生活会，学院党员领导干部都以普通党员的身份参加了会议。会议分别由教师党支部书记李娟同志、学生党支部书记李华同志主持。物理与电子工程学院党总支下设两个支部：教师党支部和学生党支部，教师党支部现有党员 25 人，其中教授 5 人，副教授 11 人，讲师 9 人，男性党员 10 人，女性党员 15 人。学生党支部现有党员 63 人，正式党员 8 人，预备党员 55 人，男生 19 人，女生 44 人。

主要做法

一、会前准备充分，高起点谋划，高标准推进

（一）认真学习，提高认识

这次专题组织生活会的主题是：深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平总书记关于党史学习教育的重要讲话、重要指示批示精神，弘扬党的光荣传统和优良作风，围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”主题，认真贯彻“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”要求，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。各党支部组织党员认真学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话和党中央指定的 4 本学习教材，重点学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话。学习党章和党内有关重要法规，学习党

史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史等，通过学习，认真对照检查，本着有什么问题解决什么问题的原则，即知即纠，立行立改，规范工作程序，完善工作措施，堵塞工作漏洞，打牢开好专题组织生活会的思想基础。

（二）撰写材料，进行自我剖析。全体党员结合半年来的工作情况，认真准备发言材料，针对个人存在的问题进行了认真剖析，制定整改措施。

（三）坦诚谈心，相互交流。支部委员之间、党支部委员与党员之间、党员和党员之间普遍进行一次谈心谈话，互相交流党史学习经验，分享党史故事和英雄模范事迹，诚恳听取党员对支部工作和班子成员的意见建议，了解党员工作生活情况和思想状况，广泛沟通、交换意见，指出存在的缺点和问题。

二、会上深刻查摆问题，深挖思想根源

在组织生活会上，广大党员干部立足自身实际，把自己摆进去、把思想摆进去、把工作摆进去，自我检查、自我剖析。同时全体党员本着互相帮助、共同提高的原则，认真开展批评与自我批评。在相互评议中坦诚相见，客观地提出意见和建议，既勇于剖析自己，又敢于批评别人；既充分肯定成绩，又重点指出问题。达到了“红红脸、出出汗”和“团结一批评一团结”的目的。

三、会后积极总结，查找差距，积极整改

通过本次专题组织生活会，查找出目前存在的一些问题，归纳总结为：

（一）学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话不深不透，谈体会针对性不强；

（二）学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央指定学习材料学的数量不够、感悟不深；

（三）对照党史学习教育目标要求，在坚定理想信念、增强历史自觉、弘扬优良传统、加强党性锤炼等方面还需要进一步树立坚定的共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想；

（四）党员的模范带头作用发挥不够，个别党员党性修养不高，班子深入基层、服务师生还不到位。班子成员思想不够解放，工作方法不灵活，工作抓落实不够。在工作上重安排、轻落实，解决问题、抓具体落实不到位。

主要成效

一、通过党史学习教育专题组织生活会审视个人，全面提升个人理论素养。抓住用好党史学习教育有利契机，切实提升全体党员干部的理论素养和思想觉悟，推动党史学习教育取得实实在在的效果，真正让党员干部队伍受到教育，增强本领，深刻领悟为什么中国共产党行，进而加强对马克思主义理论科学性、中国革命道路选择必然性、中国特色社会主义道路探索

艰巨性等一系列重大理论和现实问题的理解，从而增强历史自觉、保持战略定力、筑牢信仰之基，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚定不移听党话、一心一意跟党走。

二、通过党史学习，掌握党史知识，通过观看党史故事、瞻仰英雄人物等，营造学习党史的浓厚氛围，引导党员干部在情感共鸣中回溯初心，知史爱党。通过党史学习让党员干部从中汲取智慧、力量，更加坚定理想信念、践行初心使命，进一步深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的科学性、真理性，党的历史讲到哪，情感认同就跟到哪里，逐步提升、持续深化，在螺旋式上升、波浪式前进中，不断升华，将党史价值不断传递下去，学院将以党史学习的重大意义为课题，开展科学研究，努力推出高质量、高水平研究成果，引导广大党员更好地从党的百年历史中汲取思想智慧和精神力量。

三、党支部是党的战斗堡垒，通过此次组织生活会，充分发挥战斗堡垒凝聚作用，深入基层，把大家团结在一起，攻坚克难。多年来，支部树立“抓党建不离中心工作，抓业务不离党建工作”理念，以党史学习教育为契机不断加强人才培养，充分利用资源，发挥党员先锋模范作用，党员干部带头抓，不断提升学院的业务水平，实习基地不断拓展，实验室文化建设成效显著，与国家天文台合作共建“FAST”数据处理中心，成立天体物理中心。为了能让学生更好的掌握知识，学院对实验

室进行开放，积极组织各种大赛并获得多项奖项。此外，党支部重视师德师风建设，支部党员主动为学生进行考研指导，助力考研，推动学院形成良好学习氛围，不断激发广大学生的学习热情，从重形式到重过程再到重效果的转变，在各项工作中充分发挥了支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

主要工作启示

一、明确任务，全面整改落实。进一步加强政治理论学习，坚持理论武装，提高党员综合素质。牢固树立正确的世界观、人生观和价值观，努力提高理论水平、增强党性修养、坚定立场方向，做到理论上清醒、思想上过硬、政治上合格、作风上优良。

二、引导全体党员加强党性修养，牢固树立社会主义核心价值观，提高政治敏锐性，提高抵御境内外敌对势力渗透的能力。加强阵地意识，充分利用网络思想政治教育功能、宣传栏等宣传平台，大力弘扬社会主义核心价值观，使党的宗旨、最终目标嵌入到每个师生的灵魂深处。不断增强工作的原则性、创造性、系统性以及对不良苗头和倾向的预见性，把思想工作做在前面，把问题处理在萌芽状态。

三、严格落实“一岗双责”。党组织书记要切实履行好党风廉政建设的主体责任。认真贯彻执行党中央的八项规定，遵守党的政治纪律、政治规矩，切实把纪律要求抓严，抓实。充

分发挥纪检委员的监督作用。党支部每学期至少召开一次纪检工作会议，听取纪检委员、监督员对所在党组织的纪检工作报告，努力使党组织成为团结协作、求真务实、思路清晰、执行力强的坚强集体。

四、加强作风建设，树立正确的世界观。强化底线思维，保持艰苦奋斗的作风，树立共产党人品德底线要求。继承和发扬党的优良传统和作风，弘扬中华民族传统美德，讲修养、讲道德、讲诚信、讲廉耻，坚决同消极腐败现象作斗争，自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈。

五、抓党建促改革，推进学院各项事业的发展。明年学院将要迎来物理学专业师范认证工作，时间紧任务重，党员要起模范带头作用，加强师德师风建设，不断提升教育教学质量，规范教学过程，梳理提炼学院的办学特色和优势。做学生的良师益友，切实把学生为中心深入内化到教育教学和服务工作的全过程。引导学生树立正确的人生观、价值观、世界观，引导学生健康成人成才。